

最高法、全国妇联联合发布反家暴犯罪典型案例

新华社 齐琪 罗沙

最高人民法院与中华全国妇女联合会25日联合发布5件反家庭暴力犯罪典型案例,进一步提高全社会对反家庭暴力的关注和重视,切实维护妇女、儿童等家庭暴力受害者的合法权益,对施暴者、潜在施暴者形成有力震慑。

这5件典型案例是:被告人谢某宇故意杀人案;被告人赵某梅故意杀人案;被告人梁某伟故意伤害案;被告人刘某坤虐待、重婚案;被告人王某辉拒不执行裁定案。

据介绍,典型案例全面贯彻宽严相济刑事政策。人民法院对于实

施家庭暴力手段残忍或者造成严重后果的犯罪分子,坚决依法从严惩处,例如在被告人谢某宇故意杀人案中,谢某宇常年沉迷赌博,多次无故殴打、辱骂文某某,文某某向法院提起离婚诉讼。谢某宇威胁文某某撤诉未果后,持刀捅刺文某某致其当场死亡。人民法院对谢某宇以故意杀人罪判处死刑,经最高人民法院核准,谢某宇已被依法执行死刑。

据悉,人民法院对因长期遭受家庭暴力,不堪忍受愤而伤害、杀害施暴者的,综合考虑案件起因、行为性质、被害人过错等因素,依法从宽处理。在被告人赵某梅故意杀人案

中,赵某梅因不堪忍受刘某某的长期家庭暴力,在激愤、恐惧状态下,为了摆脱家暴而采取极端手段将刘某某杀害。此后赵某梅拨打110报警电话投案,到案后如实供述犯罪。人民法院依法认定其故意杀人“情节较轻”,予以从宽处罚。

此外,典型案例坚决捍卫人身安全保护令司法权威,在被告人王某辉拒不执行裁定案中,被告人王某辉对人民法院签发人身安全保护令的生效裁定有能力执行而拒不执行,情节严重。人民法院对其以拒不执行裁定罪定罪处罚,充分捍卫法律尊严和权威,保障人身安全保护令的执行。

教育部:中小学每学期应组织开展食品安全及满意度测评

新华社 杨湛菲

记者从教育部获悉,教育部近日印发《中小校园食品安全和膳食经费管理工作指引》,聚焦校园餐关键领域和薄弱环节,细化操作流程和规范标准。根据工作指引,学校每学期应面向师生和家长分别组织开展一次食品安全及满意度测评,对供餐质量、价格、卫生、服务态度等进行全面评价,并将意见及整改情况向师生和家长反馈。

工作指引明确,校园食品安全

和膳食经费管理要落实学校主体责任,校长应切实履行第一责任人责任,严格规范执行陪餐制度,确保每餐均有学校相关负责人与学生共同用餐,有条件的中小学应建立家长陪餐制度;成立校园膳食监督家长委员会,保障家长参与招标采购、陪餐用餐、质量评价、安全检查、收支公开等重大事项监督。学校应按要求配备食品安全员,500人以上的学校食堂配备食品安全总监。

针对学校食品采购、验收、加工、储存、配送等关键环节管理,工

作指引要求严把食材供货关,严格规范大宗食材进货查验,建立“双人或多人联检”查验制度,强化食材进校园管理;要求推进中小学自营食堂建设,食堂对外承包或委托经营的,应以招投标等方式公开确定,严格落实准入、考核评价和退出机制。

工作指引对膳食经费管理提出明确要求,自主经营的中小学校食堂需独立开展会计核算,加强对实施营养改善计划学校的财务管理,指导各地科学统筹资金,全面加强监管,实现信息公开。



初冬收获忙

初冬时节,各地抢抓农时收获农作物,田间地头一片忙碌景象。

图为11月23日,在山东省胶州市胶北街道和睦屯村,村民在采收大白菜。

新华社 李海涛 摄

我国将在全国推广应用数电发票

新华社 王雨萧

国家税务总局24日对外发布公告称,自2024年12月1日起,在全国正式推广应用数电发票。

数电发票是将发票的票面要素全面数字化、号码全国统一赋予、开票额度智能授予、信息通过税务数字账户等方式在征纳主体之间自动流转的新型发票。数电发票与纸质发票具有同等法律效力。

数电发票为单一联次,以数字化形态存在,类别包括电子发票(增值税专用发票)、电子发票(普通发票)、电子发票(航空运输电子客票行程单)、电子发票(铁路电子客

票)、电子发票(机动车销售统一发票)、电子发票(二手车销售统一发票)等。数电发票可以根据特定业务标签生成建筑服务、成品油、报废产品收购等特定业务发票。

根据公告,税务机关建设全国统一的电子发票服务平台,提供免费的数电发票开票、用票服务。对按照规定不使用网络办税、不具备网络条件或者存在重大涉税风险的,可以暂不提供服务,具体情形由省级税务机关确定。税务机关根据纳税人的税收风险程度、纳税信用等级、实际经营情况等因素,通过电子发票服务平台授予发票总额度,并实行动态调整。

公告明确,已开具的数电发票

通过电子发票服务平台自动交付。开票方也可以通过电子邮件、二维码、下载打印等方式交付数电发票。受票方取得数电发票后,如需用于申报抵扣增值税进项税额、成品油消费税或申请出口退税、代办退税、勾选成品油库存的,应当通过税务数字账户确认用途。

此外,单位和个人可以登录自有的税务数字账户、个人所得税APP,免费查询、下载、打印、导出已开具或接受的数电发票;可以通过税务数字账户,对数电发票入账与否打上标识;可以通过电子发票服务平台或全国增值税发票查验平台,免费查验数电发票信息。

新闻速览

纽约法院无限期推迟特朗普“封口费”案判决

美国纽约州最高法院法官胡安·梅尔尚近日作出决定,无限期推迟当选总统特朗普所涉“封口费”刑事案判决。梅尔尚还批准了特朗普一方提出撤销“封口费”案的请求,并要求特朗普团队最迟应在12月2日提交撤销案件的动议,曼哈顿地区检方则应最迟在12月9日作出回应。

纽约市曼哈顿地区检察官办公室致信梅尔尚表示,不反对法院进一步推迟该案的宣判日期,可以考虑推迟至被告的总统任期结束之后。

一架俄罗斯客机着陆时发动机起火

一架俄罗斯客机24日在土耳其南部的安塔利亚机场着陆时左侧发动机起火,火被迅速扑灭,89名乘客和6名机组人员全部通过充气滑梯安全撤离飞机,无人员伤亡。事故发生后,机场关闭该飞机所在跑道至25日凌晨3时。

据航空公司说法,涉事客机在降落时遭遇风切变,不得不采取硬着陆。塔斯社援引航空业人士说法报道,飞机着陆时猛烈撞击跑道,可能是引发发动机起火的原因。俄罗斯联邦航空局和俄联邦侦查委员会已对事件展开调查。

首尔新增凌晨时段自动驾驶公交线路

韩国首尔市政府24日说,将从26日凌晨起在首尔北部和西部之间试运营自动驾驶公交车。

据韩国《中央日报》报道,这趟车编号为A160,将于每个工作日凌晨3时30分发车,在首尔北部道峰区的道峰山站换乘中心和首尔西部永登浦站之间往返一次,单程行驶约26公里。

试运营阶段这趟车免费,但乘客上下车仍需刷交通卡。按照首尔市政府的计划,该趟公交将于明年下半年开始收费,票价预计为1200韩元(约合6.2元人民币)。

日本实体书店减少将尝试在图书馆售书

鉴于近年来实体书店大量减少,日本两家企业将从明年4月的2025财年起试行在一些公共图书馆销售新书。届时,图书馆将设立单独的图书销售柜台,接受无库存图书的订购。试行期间经费将由上述两家公司承担,目前它们正在挑选合适的图书馆。如果图书销售行情不错,服务覆盖范围还有可能扩大。除图书外,公共图书馆还将销售文具和当地种植的蔬菜。

香榭丽舍大街点灯仪式



11月24日,法国巴黎著名的香榭丽舍大街迎来一年一度的点灯仪式。从11月24日起至2025年1月初,整条香榭丽舍大街将在每天17点至午夜被喜庆的节日灯饰点亮,12月24日和12月31日将通宵不灭。

有趣的“猴子自助餐节”



11月24日,有泰国“猴城”之称的华富里举行一年一度的“猴子自助餐节”,人们为猴子提供水果蔬菜“盛宴”,感谢它们吸引游客前来。

综合新华社